

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Ивановой Маисы Афанасьевны на диссертацию Шукурова Мурата Рызакулыевича «Медико-социальное исследование удовлетворенности условиями профессиональной деятельности врачей терапевтического и хирургического профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы исследования

Деятельность медицинских работников, их профессионализм имеет важное значение для конкретного человека и общества в целом. Профессиональный уровень врача накладывает определенный круг обязанностей и ответственность за жизнь пациента. Вместе с тем отношение к своей профессии, удовлетворенность работой и условиями труда, система материального и морального стимулирования, социально-психологический климат в коллективе оказывают определяющее влияние на результативность оказания медицинской помощи.

Для медицинских организаций весьма актуальной является проблема приверженности персонала. При этом мотивация, так же как удовлетворенность и желание персонала строить карьеру в конкретной организации, неразрывно связана с приверженностью к ней.

В связи с вышеизложенным, в условиях стремительного развития современных технологий оказания медицинской помощи представленная М.Р. Шукуровым диссертационная работа, посвященная разработке и научному обоснованию предложений медико-социального и организационные характера по улучшению условий профессиональной деятельности врачей различного профиля в государственных и частных медицинских организациях, является весьма актуальной.

В соответствии с поставленной целью соискателем были сформулированы и в логической последовательности успешно решены следующие задачи по:

1) Оценке динамики обеспеченности населения Воронежской области врачами различных специальностей.

2) Анализу отношения врачей к организации и безопасности труда, а также к работе в команде в государственных и частных медицинских организациях.

3) Определению ведущих мотивационных факторов и установок в работе врачей различных возрастно-половых групп в современных условиях.

4) Проведению медико-социологического исследования удовлетворенности и причин неудовлетворенности условиями профессиональной деятельности врачей терапевтического и хирургического профиля с учетом места работы.

По результатам исследования и в соответствии с задачей 5 Шукуровым М.Р. разработан комплекс научно-обоснованных мероприятий по улучшению медико-социальных условий профессиональной деятельности врачей.

Достоверность и научная новизна диссертации

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные автором, основываются на репрезентативном объеме статистического материала. Применение современных методов статистического анализа, выводы и практические рекомендации аргументированы и соответствуют поставленным задачам.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования, которая заключается в том, что диссертантом изучены возрастно-половые особенности мотивации и установок на трудовую деятельность у врачей терапевтического и хирургического профиля на современном этапе, а также получена оценка условий профессиональной деятельности и удовлетворенности ею врачей амбулаторного и стационарного звена по

материалам медико-социологического исследования. Изучено мнение врачей о состоянии своего здоровья и наличии признаков эмоционального выгорания в зависимости от возраста, пола и специальности. Кроме того, проанализирована корпоративная культура в медицинских организациях различной формы собственности и приверженность к ним врачебного персонала. В результате были научно обоснованы меры медико-социального и организационного характера по улучшению условий профессиональной деятельности врачебного персонала.

Личное участие диссертанта состоит в том, что он разработал программу и план исследования, выполнил критический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой теме, собрал, обработал и проанализировал первичный материал, лично провел анкетный опрос среди врачей. В результате были сформулированы выводы и предложения по улучшению условий профессиональной деятельности и повышению удовлетворенности врачебного персонала.

Ценность для науки и практики полученных результатов

Теоретическая значимость работы заключается в том, что проведена оценка условий профессиональной деятельности и удовлетворенности ею врачей терапевтического и хирургического профиля, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных и стационарных условиях медицинских организаций различной формы собственности.

Выявлены особенности корпоративной культуры, отношения врачебного персонала государственных и частных медицинских организаций к условиям и безопасности труда, работе в команде и лидерству.

На основе этого научно обоснован комплекс мер по улучшению условий и повышению удовлетворенности врачей профессиональной деятельностью.

Содержащиеся в диссертации рекомендации по улучшению медико-социальных условий профессиональной деятельности врачей терапевтического и хирургического профиля внедрены в практику работы

медицинских организаций амбулаторного и стационарного типа Республики Ингушетия и Республики Татарстан.

Получено свидетельство о государственной регистрации базы данных «Медико-социальная характеристика удовлетворенности работой врачей различных специальностей в государственных и частных медицинских организациях».

Материалы диссертационного исследования применяются в процессе обучения на до- и последипломном уровне в Российском университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Воронежском государственном медицинском университете имени Н.Н. Бурденко, Рязанском государственном медицинском университете имени академика И.П. Павлова», Тверском государственном медицинском университете.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 3.2.3. «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза», пункты 8, 10, 15. Основные положения, выносимые автором на защиту, выводы и практические рекомендации научно обоснованы, убедительно аргументированы, соответствуют цели и задачам исследования, основаны на результатах проведенных исследований и дают полное представление о концепции работы.

Структура и объем работы. Диссертация изложена на 158 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, описания материала, методов и базы исследования, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и приложений. Диссертация содержит 17 рисунков и 46 таблиц. Список используемой литературы включает 208 источников, из которых 68 зарубежных авторов.

Во *введении* дано обоснование актуальности темы, указаны цель и задачи, научная новизна, научно-практическая значимость исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава представлена обзором отечественных и зарубежных литературных источников по изучаемой проблеме. Написанный в монографическом стиле обзор характеризует не только научную эрудицию автора, но и глубину знаний современной литературы по изучаемой проблеме и актуальность исследования

Во *второй главе* автором представлен дизайн исследования. Достоверность и объективность результатов исследования определяется репрезентативностью выборки, использованием адекватных методов, статистической обработкой полученных данных с использованием современных подходов.

Статистическая обработка проведена с использованием описательной статистики, расчетов средних, интенсивных и экстенсивных показателей, а также коэффициентов ассоциации. Обоснованность выводов, представленных в диссертации, базируется на изучении достаточного объема фактического материала.

Репрезентативность выборки была установлена с помощью таблицы В.И. Паниотто (2004). В ходе выполнения диссертации был проведен социологический опрос 404 врачей терапевтического и хирургического профиля, работающих в государственных и частных медицинских организациях города Воронежа.

Результаты собственного исследования представлены в третьей-шестой главах.

В *третьей главе* диссертантом дана характеристика врачебных кадров Воронежской области. Проанализирована обеспеченность населения Воронежской области врачебными кадрами различных специальностей и их квалификация.

В *четвертой главе* представлена оценка врачами различного профиля

условий профессиональной деятельности и собственного здоровья. Подавляющее большинство (89,4%) респондентов дали в целом положительную оценку своему здоровью и только в единичных случаях считали его плохим. Чаще всего оценивали свое здоровье как хорошее лица в возрасте 30-39 лет. С возрастом доля здоровых врачей уменьшалась и в возрастной группе 60 лет и старше составляла только 20,5%. При этом мужчины считали себя более здоровыми по сравнению с женщинами.

Согласно полученным данным, 52,6% респондентов считали условия своего труда полностью безопасными, а 35,2% утверждали, что они скорее безопасны, чем нет. Среди основных факторов возможного нарушения безопасности профессиональной деятельности назывались напряженность трудового процесса, возможность контакта с патогенными средами и тяжесть трудового процесса. Изучалось также мнение врачебного персонала государственных и частных медицинских организаций о факторах эффективности их деятельности.

В пятой главе представлены результаты изучения удовлетворенности условиями профессиональной деятельности врачами государственных и частных медицинских организаций. Анализировались возрастно-половые особенности установок на трудовую деятельность врачей в государственных и частных медицинских организациях, а также особенности корпоративной культуры в них.

Согласно полученным данным, на удовлетворенность врачей условиями своей деятельностью оказывает влияние место работы. Так, врачи государственных и частных поликлиник были статистически значимо менее удовлетворены работой по сравнению с работающими в условиях стационара. Более высокая удовлетворенность была особенно характерна для врачей частных медицинских организаций как стационарного, так и амбулаторного типа.

Шестая глава посвящена путям улучшения медико-социальных условий профессиональной деятельности врачей в современных условиях. Шукуровым

М.А. были выделены три блока мероприятий, направленных на улучшение условий профессиональной деятельности врачебных кадров: информационно-образовательный, медико-социальный и организационный.

В *заключении* диссертации автором дается обобщающий материал по результатам выполненной работы. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из существа диссертационного исследования, соответствуют поставленным цели и задачам исследования и носят конкретный характер.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты диссертации отражены в 10 научных статьях, в том числе в 2 статьях в журналах ВАК/перечень РУДН и 2 в журналах, входящих в международную реферативную базу Scopus. Получено свидетельство о государственной регистрации базы данных.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

В автореферате изложены основные положения, описание материалов и методов исследования, результаты и выводы диссертации представлены в сжатом виде, что позволяет получить общее представление о концепции и структуре диссертационной работы. Автореферат написан в традиционном стиле, выдержан научный стиль изложения, не вызывающий затруднений при чтении.

Замечания по работе

При анализе диссертации принципиальных замечаний нет. В работе встречаются отдельные неточности при оформлении списка использованной литературы, который следовало бы дополнить источниками за последние год-два. Однако это не влияет на ценность и общую положительную оценку диссертационного исследования М.Р. Шукурова.

В качестве дискуссии прошу ответить на следующие уточняющие вопросы:

1. Среди медико-социальных мероприятий рекомендуется развитие адвокативной практики защиты прав врачей. Что Вы по этим имеете в виду?
2. Кто должен готовить наставников и будет ли это подкрепляться финансово?
3. Какие особенности корпоративной культуры в государственных и частных медицинских организациях Вы могли бы назвать?

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Шукурова Мурата Рызакулыевича «Медико-социальное исследование удовлетворенности условиями профессиональной деятельности врачей терапевтического и хирургического профиля» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи по улучшению условий профессиональной деятельности и удовлетворенности ими врачебного персонала, что имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а Шукуров Мурат Рызакулыевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент:

Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная

экспертиза), главный научный сотрудник отдела
общественного здоровья и демографии ФГБУ
«Центральный научно-исследовательский
институт организации и информатизации
здравоохранения» Минздрава России

Иванова Маиса Афанасьевна

14.05.2025

Подпись д.м.н., профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Ивановой Маисы Афанасьевны заверяю:

Ученый секретарь

Федерального государственного бюджетного учреждения

«Центральный научно-исследовательский институт организации
и информатизации здравоохранения» Министерства
здравоохранения Российской Федерации.

доктор медицинских наук, доцент



Люцко Василий Васильевич

Адрес: 127254, г. Москва, улица Добролюбова, дом 11,
ФГБУ «Центральный научно-исследовательский
институт организации и информатизации здравоохранения»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
телефон: +7(495) 618- 31- 83.
e-mail: mail@mednet.ru

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Ивановой
Маисы Афанасьевны на диссертацию Шукурова Мурата Рызакуловича
«Медико-социальное исследование удовлетворенности условиями
профессиональной деятельности врачей терапевтического и хирургического
профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.2.3 Общественное здоровье,
организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертизы.